



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣  
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

活力山东 有侨同行

庆祝中华人民共和国成立 75 周年

**开栏语:**75 年砥砺奋进,75 年春华秋实。今年是中华人民共和国成立 75 周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,蓬勃发展的中国正在以中国式现代化为世界发展带来新机遇,注入新动力。即日起,本报开设“活力山东 有侨同行——庆祝中华人民共和国成立 75 周年”专栏,从侨的视角展现中国机遇,讲述山东高质量发展故事,报道山东 16 市深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,加快绿色低碳高质量发展、培育新质生产力、优化现代营商环境的生动实践。用一线记者的镜头和文字充分展示山东统一战线服务强省建设“五大行动”的实际成效,为谱写中国式现代化山东篇章凝心聚力,向中华人民共和国 75 周年华诞献礼。

# 侨聚泉城起宏图,活力济南正青春

□ 本报记者 张好

什么是“活力城市”?活力就是城市的长效竞争力与未来生命力。有活力的城市才有强大的吸引力、蓬勃的新动能,才会有广阔的发展前景。作为国家历史文化名城、“东亚文化之都”,泉城济南正是一座“活力之城”;在这里,千年历史正氤氲,中华优秀传统文化焕发出新生机;在这里,千亿产业正澎湃,一批高新技术产业加速崛起,经济总量连续 6 年跨越 6 个千亿台阶;在这里,千万人心正共进,活力泉城与“侨”同行,济南正成为天下英才特别是华侨华人创新创业、成就梦想的人气之城、希望之城、未来之城。

**千年文化涵养济南“活力之源”**

历史文化是城市的灵魂,只有传承历史韵味、坚守文化品位,城市才会具有蓬勃的生命力。济南有 8000 年泉水史、4600 年文明史和 2600 年建城史,孕育了西河文化、龙山文化、大舜文化,千佛山、趵突泉、大明湖“三大名胜”以及具有百年历史的大观园、老商埠各具特色,与泉水文化共同形成了济南别具一格的历史文脉。近年来,山东博物馆、超然楼、云鼎大厦等相继“出圈”,济南名胜打卡地越来越多,这些景点彼此串联,不断丰富着济南的城市形象。传统和现代有机结合,济南在挖掘、传承、弘扬传统文化的同时,也有效衔接了年轻群体需求,产生正向效应,释放出更多生机、展现出更大活力。

7 月 8 日至 18 日,由山东省人民政府侨务办公室主办的华侨记忆·家国情怀——2024 海外华裔青少年研习营举办。来自俄罗斯、澳大利亚、新西兰、美国等 11 个国家的近 40 名华裔青少年跨越重洋,相约齐鲁,开启一场追梦与寻根之旅。体验中华优秀传统文化的独特魅力是本次研习营的一大特色,在济南,营员们先后来到山东博物馆、济南府学文庙等参观,对博大精深的中华文化和发展源远流长的中国历史有了深刻的理解。“这里馆藏的齐鲁文物非常神秘,我们看到之后都很振奋,希望还能有机会更加深入地了解它们。”澳大利亚营员饶婧怡在参观山东博物馆时兴奋地说。泰国营员郭昀曜则表示,从来没有见过那么漂亮、那么有艺术表现力的非物质文化遗产,古人的智慧真的很了不起。

如今,漫步泉城,无论是中西交汇的老商埠,还是时尚现代的 CBD,又或是古色古香的曲水亭,都能让人感受到一个既古朴典雅又活力四射的“新济南”。不仅如此,济南还连续多年举办中华“二安”文化旅游节,让济南名人再次“火”出了圈;着力推动文化遗产“活”起来,一大批济南古建筑迎来焕新重生,游客可以在张采丞故居的玫瑰瀑布、华夏书信文化博物馆的咖啡邮局等多处网红地标打卡盖章,留下具有济南特

色的传统文化“印记”;举办“年货大集”、年会、庙会等活动,搞活传统佳节,让更多侨胞和外国朋友感受到中国节俗的魅力……

两年前,旅居海外十几年的德国归侨程瑔回到家乡济南,那年春节,她和孩子“追”着高跷和秧歌演出队跑了很久。“小时候不觉得,出国后才发现家乡的年是那么热闹和有趣。特别是济南的高跷表演,队员们踩着一两米高的高跷翻滚腾挪,谈笑风生,不仅展现出济南人乐观风趣的性格,也让大家感受到非遗文化的魅力。”程瑔回说。

**千亿产业点燃济南“活力之魂”**

城无产不兴,产无城不立。一座充满活力的城市,也必定是产业兴旺的城市。济南市域面积超过 1 万平方公里,经济总量超过 1.2 万亿,一般公共预算收入突破 1 千亿,综合实力入列全国城市 20 强,先后荣获“中国最具幸福感城市”“2024 中国最具投资吸引力城市”等称号。济南产业创新活力迸发,获批全国新旧动能转换起步区和全国首个科创金融改革试验区,四大主导产业总规模突破 1.4 万亿元,“四新”经济占比达到 39%,数字经济占比达到 47%,高新技术产业占比达到 56%,是全国最大的重型卡车生产基地、最大的特高压输变电设备基地、最大的服务器产业基地。

成绩的取得,离不开优质营商环境的保驾护航,更离不开广大侨商、华侨华人深耕济南、点亮泉城的“侨界智慧”。作为山东省最大的涉侨引资引智品牌活动,华商企业科技创新合作交流会(简称“华交会”)吸引了大批海外华侨华人与济南携手发展,合作项目涵盖高新技术、高端制造、现代服务等多个领域,对助力济南加快产业结构调整、提高自主创新能力、增强城市竞争力发挥了重要作用。

在 2023 年 5 月举办的“华交会”上,来自全球 30 余个国家和地区的 230 多名海外华商和高层次人才汇聚泉城,共商高质量发展大计,助力打造山东对外开放新高地。“这是我第二次参加‘华交会’,和上次相比,我感受到了山东推动绿色低碳高质量发展的势头越来越猛、空间越来越大。”英国中华艺术中心主任、英国云南总商会会长毛埴诚说,通过考察,他看到济南正在大力培育新质生产力,努力以科技创新推动高质量发展。

**千万人口扬起济南“活力之帆”**

人才是城市发展的第一资源,人气造就了城市的“烟火气”。济南是实有人口超 1000 万的特大型城市,正处于加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的关键期、机遇期、黄金期。基于此,济南深入实施人才强省会战略,积极“筑巢引凤”,加快构建“天下泉城、人来无忧”全生命周期服务体系,形成了“近悦远来”的良好生态环境。“在济南,有志向就有机会,有本事就有舞台。”德国归侨司书浩对济南优厚的政策、优良的平台、优质的服务赞不绝口,对共享泉城高质量发展新机遇充满信心。

于 2017 年 2 月经国务院侨办批复成立的济南“侨梦苑”,则为海外华侨华人回国创新创业打造出专属平台,从资金支持、品牌授信等方面为侨商侨企提供强大的硬件配套,全面的政策支持。据了解,济南“侨梦苑”自设立以来,已累计吸引 50 多个国家和地区 1500 多位专家、华商精英等来鲁洽谈交流,组织推介会、洽谈会、项目路演等经贸活动 40 余场,累计达成合作意向 350 多个,逐步发展成为吸引海外侨胞来鲁创新创业的聚集区。

“留济发展正当其时、追梦圆梦恰逢其势,未来大有可为、大有作为!”中东欧中国科技交流协会会长矫超表示,济南无论是在营商环境还是在政策支持上,都走在了全国前列。以“侨”为桥,以“情”为系;天下泉城,成全天下。青春济南正凝聚起广大侨胞,共同书写着新时代高质量发展的崭新篇章。

色的传统文化“印记”;举办“年货大集”、年会、庙会等活动,搞活传统佳节,让更多侨胞和外国朋友感受到中国节俗的魅力……

两年前,旅居海外十几年的德国归侨程瑔回到家乡济南,那年春节,她和孩子“追”着高跷和秧歌演出队跑了很久。“小时候不觉得,出国后才发现家乡的年是那么热闹和有趣。特别是济南的高跷表演,队员们踩着一两米高的高跷翻滚腾挪,谈笑风生,不仅展现出济南人乐观风趣的性格,也让大家感受到非遗文化的魅力。”程瑔回说。

**千亿产业点燃济南“活力之魂”**

城无产不兴,产无城不立。一座充满活力的城市,也必定是产业兴旺的城市。济南市域面积超过 1 万平方公里,经济总量超过 1.2 万亿,一般公共预算收入突破 1 千亿,综合实力入列全国城市 20 强,先后荣获“中国最具幸福感城市”“2024 中国最具投资吸引力城市”等称号。济南产业创新活力迸发,获批全国新旧动能转换起步区和全国首个科创金融改革试验区,四大主导产业总规模突破 1.4 万亿元,“四新”经济占比达到 39%,数字经济占比达到 47%,高新技术产业占比达到 56%,是全国最大的重型卡车生产基地、最大的特高压输变电设备基地、最大的服务器产业基地。

成绩的取得,离不开优质营商环境的保驾护航,更离不开广大侨商、华侨华人深耕济南、点亮泉城的“侨界智慧”。作为山东省最大的涉侨引资引智品牌活动,华商企业科技创新合作交流会(简称“华交会”)吸引了大批海外华侨华人与济南携手发展,合作项目涵盖高新技术、高端制造、现代服务等多个领域,对助力济南加快产业结构调整、提高自主创新能力、增强城市竞争力发挥了重要作用。

在 2023 年 5 月举办的“华交会”上,来自全球 30 余个国家和地区的 230 多名海外华商和高层次人才汇聚泉城,共商高质量发展大计,助力打造山东对外开放新高地。“这是我第二次参加‘华交会’,和上次相比,我感受到了山东推动绿色低碳高质量发展的势头越来越猛、空间越来越大。”英国中华艺术中心主任、英国云南总商会会长毛埴诚说,通过考察,他看到济南正在大力培育新质生产力,努力以科技创新推动高质量发展。

**千万人口扬起济南“活力之帆”**

人才是城市发展的第一资源,人气造就了城市的“烟火气”。济南是实有人口超 1000 万的特大型城市,正处于加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的关键期、机遇期、黄金期。基于此,济南深入实施人才强省会战略,积极“筑巢引凤”,加快构建“天下泉城、人来无忧”全生命周期服务体系,形成了“近悦远来”的良好生态环境。“在济南,有志向就有机会,有本事就有舞台。”德国归侨司书浩对济南优厚的政策、优良的平台、优质的服务赞不绝口,对共享泉城高质量发展新机遇充满信心。

于 2017 年 2 月经国务院侨办批复成立的济南“侨梦苑”,则为海外华侨华人回国创新创业打造出专属平台,从资金支持、品牌授信等方面为侨商侨企提供强大的硬件配套,全面的政策支持。据了解,济南“侨梦苑”自设立以来,已累计吸引 50 多个国家和地区 1500 多位专家、华商精英等来鲁洽谈交流,组织推介会、洽谈会、项目路演等经贸活动 40 余场,累计达成合作意向 350 多个,逐步发展成为吸引海外侨胞来鲁创新创业的聚集区。

“留济发展正当其时、追梦圆梦恰逢其势,未来大有可为、大有作为!”中东欧中国科技交流协会会长矫超表示,济南无论是在营商环境还是在政策支持上,都走在了全国前列。以“侨”为桥,以“情”为系;天下泉城,成全天下。青春济南正凝聚起广大侨胞,共同书写着新时代高质量发展的崭新篇章。

□ 本报记者 侯晓民

一座城,依海而生,向海而兴,红瓦绿树与碧海蓝天在这里交相辉映,东西方文明在这里碰撞融合,这里是黄河流域九省区的经济出海口,是古海上丝绸之路北航线的起点,也是新亚欧大陆桥经济走廊重要节点和 21 世纪海上丝绸之路主要节点双定位城市,这就是山东高质量发展的“强龙头”——青岛。

75 年披荆斩棘,75 年风雨兼程。在中国共产党的领导下,青岛穿越风云激荡的历史岁月,一次次攻坚克难,一次次砥砺前行,实现了从百废待兴到百业俱兴的历史性跨越、由对外经济交往较少到全方位高水平对外开放的历史性跨越、由一座沿海城市到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越,描绘出一幅向海扬帆、搏浪起航的锦绣画卷。作为北方重点侨乡、侨务资源大市,广大海外侨胞和归侨侨眷始终是青岛发展的开拓者、参与者、贡献者和见证者。

**助力打造对外开放新高地**

青岛具有得天独厚的区位优势,青岛港港阔水深、浪小流缓、不淤不冻,不仅是沿黄流域的最大出海口,也是世界各国进入中国中西部内陆的海上通道。“中国制造”从这里起航,“世界制造”在这里登陆——开放逐步成为青岛最鲜明的城市底色和发展主旋律。在推动青岛高水平开放的过程中,华侨华人扮演了不可或缺的角色。

建国初期,中国打开国门搞建设,一些侨胞回国兴办实业,支援祖国建设,原青岛市归国华侨联合会副主席李有箴便是其中一员。1948 年李有箴从澳大利亚归国后定居青岛,1949 年在青岛开办丰年针织厂,该厂在 1952 年实行公私合营,成为青岛最早的公私合营厂家。

一花喜报春,百花来争妍。改革开放后,青岛成为中国首批 14 个沿海开放城市之一,越来越多的华侨华人选择来此投资兴业,创办了一大批侨资企业。如著名华人跨国企业泰国正大集团投资的青岛正大有限公司、马来西亚华侨投资兴建的香格里拉大酒店……据统计,改革开放以来,海外侨商累计在青投资达 300 多亿美元。

目前,青岛共有侨资企业约 1050 家,广泛分布于制造、科学研究和技术服务等 18 个行业,其中包括一大批科技含量高、产业扩张能力强的大项目,为青岛市培育经济发展先导产业,打造现代产业先行城市、国际化创新型城市、国际门户枢纽城市奠定了良好基础。

**勇当科技自立自强排头兵**

在青岛的归侨侨眷中,高级知识分子占有一定比例,其中不乏各行业的领军人物,他们放弃国外优厚的待遇回国,成为青岛各条战线上的骨干力量。

“外国人有的,我们中国人也一定要有。”菲律宾归侨郑守仪是著名海洋生物学家、中国科学院海洋研究所研究员、中国科学院院士,曾获国家自然科学奖、美国“库什曼有孔虫研究杰出人才奖”,被称为“大海里的小巨人”。郑守仪生长在菲律宾,却一直有“一定要回到祖国去、把青春献给祖国”的愿望,“作为华侨,我们身在海外,心在祖国,不能忘祖啊!”1956 年,郑守仪放弃正在攻读的硕士学位,瞒着父母回到日思夜想的祖国。回国近 70 年,她把全部精力放在海洋科研工作上,开创并全面发展了我国现代有孔虫分类学与生态学研究,使我国该研究从建国初期的“一片空白”跃居世界前列,不仅对海洋生态学、生物学研究意义重大,更是为石油、地质勘探中的生物地层学研究提供了重要参考。

“我们国家很多技术都被欧美‘卡脖子’,但可以自豪地说,磁光开关是我们卡他们的脖子,我们在全球光电子行业是当之无愧的龙头。”2004 年初,怀着报效祖国的赤子之情,赵强离开加拿大来到青岛,在西海岸新区创办了浦芮斯光电技术有限公司。20 年间,赵强带领他的团队一直奔跑在磁光技术的创新之路上,研发了一系列填补国内乃至全球同行业空

白的创新产品并创造了多个全球第一。2020 年,浦芮斯研发的磁光开关成为“嫦娥五号”的核心——测距测速敏感器中的关键元件,为“嫦娥五号”配上了“青岛眼睛”。目前,浦芮斯光电已经成为该领域的全球领军企业,多年来,不断有上海、深圳、杭州等城市向赵强抛出橄榄枝,他都不为所动,“我的事业在青岛,我的女儿在青岛出生,青岛已经成了我的第二故乡,我喜欢这座城市,想和这座城市共同成长。”

**筑牢高质量发展人才根基**

教育兴则国家兴,教育强则国家强。建国初期,青岛全市仅有山东大学一所高校,在校学生千余人。历经 75 载发展,截至 2024 年 6 月,全市已拥有高等院校(含 2 所军校)29 所,在校生 49.36 万人。青岛教育事业的腾飞,离不开海外侨胞和归侨侨眷的支持。

“当你们走近这门课时,改变我国海洋落后的重任就落在了你们的肩上,这是祖国、民族和历史赋予你们的责任,也是赋予我们的责任。”这是中国物理海洋奠基人之一郝崇本在山东大学海洋学课上的开场白。1948 年冬,考虑到国内国际局势,郝崇本毅然放弃在美国即将得到的海洋学博士学位,提前回国。1949 年春,郝崇本来到位于青岛的山东大学任教,在这里,他创建了山东大学海洋系,并为山东海洋学院、中国科学院海洋研究所、国家海洋局的创建发挥了重要作用,培养了大批海洋科研骨干,被称为中国海洋学界的“一代宗师”。

“作为新时代的青年人,你们要始终胸怀国之大者,服务国之急需,主动投身到经济建设的主战场、乡村振兴的第一线、创新专业的新领域、保家卫国的最前沿……”今年 6 月,青岛科技大学党委副书记、校长陈克正在毕业典礼上全程脱稿演讲,令人感动又振奋。2005 年,陈克正回国后到青岛科技大学任职,2019 年担任校长以来,他着力解决“学”“研”与“产”脱节的突出问题,带领学校走出了第一条科学研究与服务社会良性互动的特色发展之路。2021 年,青岛科技大学作为全国唯一一所非“985”“211”高校,参与了我国首次火星探测任务,是我省唯一一所参与该任务的高校,被誉为“中国橡胶工业的黄埔”。据不完全统计,目前国内橡胶轮胎生产的近 70% 技术总工以上人员毕业于这里。

“你们头顶的是祖国的蓝天、脚踏的是祖国的大地、胸怀的是祖国的富强,无论何时何地,都要实干实干再实干、奋斗奋斗再奋斗!”这是陈克正对学生的殷殷嘱托,也是建国 75 年来,广大海外侨胞和归侨侨眷在青岛这片土地上砥砺深耕的真实写照。



# 以侨为帆,谱写向海图强青岛新篇章